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Vad menar mp Norrtälje med att vi vill anpassa verksamheter för personer med neuropsykiatriska diagnoser eller annan funktionsnedsättning?

Mer kunskap
Alla människor möter i sin vardag individer med någon form av NPF-diagnos. Målgruppen har i genomsnitt ett större behov av extra stöd från skola, vård, omsorg eller socialtjänst än personer än övriga invånare. Personal som arbetar i dessa verksamheter behöver, för att kunna ge ett bra stöd, vara väl bekanta med vad det innebär att ha en NPF-diagnos och vilka anpassningar som kan underlätta. Miljöpartiet vill att fler anställda inom de kommunala verksamheterna ska kompetensutvecklas inom NPF-området. Inte bara inom skolan, där man kommit en bit på väg, utan även inom förskola, äldreomsorg, biståndshandläggning, boendestöd, arbetsförmedling etc. Vi vill dessutom att kommunen ska erbjuda utbildningar till föreningslivet och näringslivet. Ungdomsledare och tränare mfl kan då få hjälp att anpassa sina verksamheter för att fler ska kunna delta på ett bra och inkluderande sätt, och arbetsgivare blir bättre på att anpassa arbetsplatser, och tjänster, så att vuxna med NPF-diagnos får goda förutsättningar att utveckla sin fulla potential i arbetslivet.

Struktur och samordning
Vi vill att de kommunala verksamheterna anpassar sin information och kommunikation så att den är tydlig, logisk och väl strukturerad. Det gynnar inte bara personer med NPF-diagnos eller andra funktionsnedsättningar, utan alla invånare. Det gäller både hur man kommunicerar och genom vilka kanaler. Vid behov kan alla kontakter med kommunen och andra myndigheter bli svår att orientera sig i, och då kan det behövas en personlig kontakt som hjälper till att samordna insatser. Inte minst ser vi att det gör stor skillnad för problematiken med så kallade hemmasittare om eleverna har kontakt med personal som är dedikerad till att hittar vägar tillbaka till skolan för eleven. Ungefär som en kontaktsjuksköterska inom sjukvården. På samma tema vill vi också att olika instanser ska bli bättre på att samordna sig i ärenden, och på ett bra sätt inkludera anhöriga och deras behov. Stöd kan exempelvis behöva anpassas även efter anhörigas behov, exempelvis kan stöd till ett barn behöva anpassas så att föräldern ska kunna ha ett fungerade arbetsliv. Vi ser också ett behov av en bättre kontinuitet gällande stöd till skolelever när de slutar skolan och ska vidare ut i arbetslivet. En utmanande tid i livet som inte blir lättare att hantera om det stöd man fått under skoltiden plötsligt upphör utan att ersättas av annat.
Anpassning av fysisk miljö och psykosocial miljö
Senare år har det satsats en del på den fysiska miljön, i framför allt skolan. Vi vet i nuläget en hel del om vikten för målgruppen av att kunna skärma av, dämpa ljudbilden, ha var sak på sin plats samt få utlopp för behov av fysisk aktivitet. Även den psykosociala miljön måste dock ha ordning och reda. I skolan är ett exempel hur man lägger upp verksamheten på fritids och rast. Lika viktigt som det är med utrymme för spontanitet och kreativitet måste det finnas trygga och förutsägbara aktiviteter och platser. Vikten av tillgängliga vuxna som kan upprätthålla regler och ”styra upp” aktiviteter så att de sker i ordnad form underskattas ibland. För miljöpartiet är det viktigt att hela vistelsen på skolan blir trygg och av god kvalitet. Detsamma gäller förstås inom andra typer av verksamheter såsom exempelvis daglig verksamhet och mitt-lov-aktiviteter. 
För övrigt
Miljöpartiet anser inte att det ska finnas några diagnoskrav för stödinsatser och anpassningar. Vi vet att det är viktigt med tidiga insatser och att väntetid och utredningstid dessutom ofta gör att diagnoser dröjer. Krånglet med remisser till exempelvis BUP och de långa kötiderna för utredning måste lösas oavsett, men genom att sätta in stöd även i väntan på utredning undviker vi att värdefull tid går förlorad. Vi vill också stärka psykiatrin i primärvård samt skolhälsovården så att specialistpsykiatrin får fokusera på de patienter som har komplex problematik. 
Vi ser också att den tidigare linjen att alla, oavsett behov, ska integreras i vanliga skolor och klasser inte fungerar för alla och att den i praktiken ibland leder till än ännu större upplevelse av utanförskap. Därför ser vi att det är viktigt med tillgång till anpassade klasser och skolor för de elever där det är det bästa alternativet. 
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